

Оман: пример равноправного, доверительного и взаимовыгодного партнерства

Султанат Оман – это государство, расположенное на Аравийском полуострове, которое установило дипломатические отношения с Республикой Беларусь еще в июле 1992 года. В первом десятилетии XXI века две страны обменялись визитами на высшем уровне – в 2005 и 2007 годах. До середины 2024 года договорно-правовая база сотрудничества находилась в стадии формирования. За это время стороны подписали: соглашения – о торгово-экономическом сотрудничестве, взаимной защите инвестиций, избежании двойного налогообложения; меморандумы – о взаимопонимании между министерствами иностранных дел, юстиции, образования, культуры. А также было подписано «соглашение об установлении дружественных связей между Минском и Маскатом. В июле 2023 г. подписано Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Султаната Оман о воздушном сообщении»¹⁵¹.

В 2024 году белорусско-оманские отношения были ознаменованы новыми контактами на высоком и высшем уровне. В октябре в рамках визита правительенной делегации нашей республики в столицу этой страны на Среднем Востоке отмечалось, что «Оман – надежный друг и партнер Беларуси»¹⁵². В этой связи усиление торгово-экономических связей между Минском и Маскатом является главной целью, чтобы конвертировать политический капитал в экономические проекты. И тогда же стороны приняли несколько меморандумов для развития сотрудничества. В частности, меморандум о взаимопонимании был заключен между Министерством финансов Беларуси и Управлением рынка капитала Омана. «Аналогичный документ подписан в сфере антимонопольного регулирования – между Министерством антимонопольного регулирования и торговли Беларуси и

¹⁵¹ Сотрудничество в политической сфере [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://egypt.mfa.gov.by/ru/blr_oman/political/

¹⁵² Головченко: Оман – надежный друг и партнер Беларуси [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/golovchenko-oman-nadezhnyj-drug-i-partner-belarusi-668140-2024/>

Министерством торговли, промышленности и содействия инвестициям Омана. Еще один меморандум о взаимопонимании подписан в сфере защиты прав потребителей – между МАРТ Беларуси и Управлением по защите прав потребителей Омана»¹⁵³.

А уже в декабре 2024 года в рамках визита главы белорусского государства в Маскат были приняты новые документы о сотрудничестве и отработаны дорожные карты по отраслям. В частности, подписан меморандум о взаимопонимании между Министерством промышленности Беларуси и Министерством торговли, промышленности и содействия инвестициям Султаната Оман в области промышленного сотрудничества, чтобы создать основу для укрепления и развития двустороннего сотрудничества в области промышленной кооперации. «Так, стороны договорились содействовать совместным инвестициям в промышленные проекты, поставкам промышленных товаров, укреплению сотрудничества в области научных исследований, развитию новых отраслей промышленности. Документом также предусматривается взаимодействие по вопросам организации совместных предприятий и сборочных производств»¹⁵⁴. Также стороны скрепили подписями меморандум о взаимопонимании между этим же ведомством Омана и Государственным комитетом по стандартизации Беларуси в области стандартизации, метрологии, оценки соответствия и аккредитации. «Это первые шаги, которые сегодня выстраивают архитектуру нашего сотрудничества в данных областях»¹⁵⁵. Кроме того, в рамках данного визита согласованы карты реализации конкретных проектов. Речь идет о расфасовке белорусского детского питания в Омане и дальнейшей продажи на местном рынке и за рубежом. Оманскую сторону также интересовал вопрос

¹⁵³ Финансы и антимонопольное регулирование: Беларусь и Оман подписали меморандумы о взаимопонимании [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/finansy-i-antimonopolnoe-regulirovanie-belarus-i-oman-podpisali-memorandumy-o-vzaimoponimanii-668212-2024/>

¹⁵⁴ Ефимов: подписание меморандума открывает большие перспективы в развитии взаимодействия с Оманом [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/efimov-podpisanie-memoranduma-otkryvaet-bolshie-perspektivy-v-razvitiu-vzaimodejstviya-s-omanom-683555-2024/>

¹⁵⁵ Беларусь и Оман подписали документы о сотрудничестве и отработали дорожные карты по отраслям [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/belarus-i-oman-podpisali-dokumenty-o-sotrudnichestve-i-otrabotali-dorozhnye-karty-po-otrasljam-683529-2024/>

производства вакцин и возможности поставки мясной продукции, так как у белорусских производителей есть сертификаты халяль.

Отдельная тема, которая поднималась в рамках визита на высшем белорусско-оманском уровне, – это поставки белорусской продукции на рынок Омана и в другие страны региона. Для этого белорусская сторона рассчитывает задействовать порт Сохар, который построен в 2002 году и находится к юго-востоку от Ормузского пролива, на берегу Оманского залива. Там обрабатываются более одного миллиона тонн морских грузов в неделю и около трех с половиною тысяч судов в год. Там же расположена свободная экономическая зона "Сохар" (СЭЗ), созданная в 2010 году рядом с портом. «Глубоководный порт и прилегающая к нему СЭЗ расположены в административном центре провинции Северная Эль-Батина, на полпути между городами Дубай (ОАЭ) и Маскат (Оман). Занимают территорию 45 кв. км»¹⁵⁶.

СЭЗ "Сохар" является одной из четырех особых экономических зон на территории Омана. Статусом СЭЗ также наделены свободные зоны "Салала", "аль-Мазуна" на границе с Йеменом и город аль-Дукм. Интересующие нас порт и СЭЗ управляются компанией "Сохар Интернешнл Девелопмент", совместным предприятием правительства Омана, порта Роттердама (Нидерланды) и индийской компании "СКИЛ Инфрастракч". С момента создания СЭЗ "Сохар" привлекла инвестиций на сумму более 26 миллиардов долларов и стала одной из наиболее динамичных и успешных промышленных зон региона. Здесь расположены предприятия нефтехимической и логистической отрасли, по производству пластмасс, металлургии, добыче полезных ископаемых, пищевой и автомобильной промышленности. В числе преимуществ зоны – удобная логистика, отсутствие импортных пошлин и пошлин на реэкспорт, освобождение от налогов на прибыль организаций до 25 лет и отсутствие личного подоходного налога. Произведенная продукция пользуется рядом льгот в рамках межгосударственных соглашений Омана. По этим причинам

¹⁵⁶ Беларусь рассчитывает задействовать порт и СЭЗ "Сохар" под совместные проекты с Оманом [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-rasschityvaet-zadejstvovat-port-i-sez-sohar-pod-sovmestnye-proekty-s-omanom-683316-2024/>

Беларусь планирует использовать площадку данной СЭЗ для того, чтобы располагать на ней будущие совместные предприятия.

Подводя итоги 2024 года, отметим, что торгово-экономическое сотрудничество с Оманом динамично развивалось. Например, товарооборот двух стран в том году «составил \$8,44 млн, увеличившись в 2,2 раза по сравнению с 2023-м. Примечательно, что этот объем складывается преимущественно из белорусского экспорта, который увеличился за год в 2,3 раза и достиг \$8,16 млн. Существенный рост произошел в том числе за счет наращивания поставок сухого молока, молочной сыворотки, двигателей»¹⁵⁷.

В 2025 году контакты между двумя странами только интенсифицировались. В мае Беларусь и Оман создали **совместный комитет по сотрудничеству и инвестициям**. В июне соответствующие министерства двух стран подписали меморандум о взаимопонимании в области здравоохранения, который «открывает возможности для более глубокого и тесного взаимодействия стран в сфере здравоохранения по разным направлениям, таким как лечебный, образовательный процессы и производство лекарственных препаратов»¹⁵⁸. Тогда же стороны договорились развивать сотрудничество по трем важнейшим областям: здравоохранение, фармацевтическая промышленность и обмен медикаментами, медицинское образование. А в июле в рамках визита белорусских деловых кругов в Оман резидент Парка высоких технологий – компания "Деливери софтвеа" – и Oman National Engineering and Investment Company (ONEIC) подписали меморандум о сотрудничестве, который «включает разработку инновационных решений, внедрение искусственного интеллекта, передовых финансовых технологий и

¹⁵⁷ Каракевич: важно направить все силы на выполнение дорожной карты сотрудничества Беларуси и Омана [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/politics/view/karankevich-vazhno-napravit-vse-sily-na-vyplenenie-dorozhnoj-karty-sotrudnichestva-belorusi-i-omana-741440-2025/>

¹⁵⁸ Лечение, образование и производство лекарств. Минздравы Беларуси и Омана договорились о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/lechenie-obrazovanie-i-proizvodstvo-lekarstv-minzdravy-belorusi-i-omana-dogovorilis-o-sotrudnichestve-721699-2025/>

услуг, ориентированных на цифровую трансформацию, автоматизацию и модернизацию корпоративных процессов»¹⁵⁹.

В октябре 2025 года в рамках визита Султана Омана Хайсама бен Тарека Аль Саида в Беларусь было принято **совместное заявление**, в котором стороны заявили о начале нового этапа в двусторонних отношениях. Речь идет об увеличении объемов двусторонней торговли, расширении поставок белорусских продуктов питания, промышленного оборудования, фармацевтической продукции, ветеринарных препаратов и других товаров в Султанат Оман, а также оманской продукции, представляющей интерес для Беларуси. В этой связи будут предприняты взаимные усилия по реализации совместных проектов в области детского питания и молочной продукции, а также промышленной кооперации, находящиеся в стадии разработки, которые «благоприятно отразятся на развитии двусторонних экономических отношений с учетом логистического потенциала Омана и преимущества его модернизируемой инфраструктуры»¹⁶⁰. Стороны подтвердили готовность к расширению инвестиционного сотрудничества в области сельского хозяйства, ИТ-сектора, мебельной и целлюлозно-бумажной промышленности.

Отмечая важность создания прочной договорно-правовой базы для дальнейшего развития белорусско-оманских отношений во всех сферах, в рамках визита султана Омана в Беларусь стороны подписали солидный пакет документов о сотрудничестве. В частности, приняты **дорожная карта** по развитию двустороннего сотрудничества между Беларусью и Оманом на 2026-2027 годы, в которой определены конкретные шаги взаимодействия между отраслями, а также межправительственные соглашения о взаимной отмене виз и о международных автомобильных перевозках. Подписан также меморандум о сотрудничестве в отношении строительства целлюлозно-картонного комбината в Беларуси. Ожидается, «общий объем инвестиций по этому проекту составит

¹⁵⁹ Резидент ПВТ выходит на рынок Омана [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/rezident-pvt-vyhodit-na-rynek-omana-725518-2025/>

¹⁶⁰ Лидеры Беларуси и Омана приняли совместное заявление. Как будут развиваться отношения двух стран [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/president/view/lidery-belarusi-i-omana-priniali-sovmestnoe-zajavlenie-kak-budut-razvivatsja-otnoshenija-dvuh-stran-741414-2025/>

около \$1,4 млрд. Мощность предприятия ожидается на уровне порядка 800 тыс. т продукции в год»¹⁶¹. Это говорит о том, что оманские инвестиции в сфере деревообработки помогут эффективнее использовать природные богатства Беларуси.

В нашей республике рассчитывают на расширение сотрудничества с Оманом и в области медицины. В этой связи меморандум о взаимопонимании в области обмена научным, медицинским и исследовательским опытом заключили белорусский Республиканский научно-практический центр онкологии и медицинской радиологии имени Н.Н. Александрова и Национальный онкологический центр Омана при университете Султана Кабуса. Этот документ является «основополагающим для сотрудничества в области онкологии и перспективным для дальнейшего расширения взаимодействия по другим направлениям здравоохранения»¹⁶². Выше мы упоминали, что летом 2025 года был подписан меморандум о взаимопонимании в области здравоохранения, а осенью стороны сделали следующий шаг – заключили профильный меморандум о взаимопонимании в части обмена опытом в онкологии. Одной из причин, почему двустороннее белорусско-оманско взаимодействие в медицине представляется перспективным, является то, что для Омана здравоохранение входит в число национальных приоритетов, закрепленных в стратегическом плане всестороннего развития страны "Видение Омана–2040". В этой сфере предполагается расширить количество медицинских специальностей и специализированных институтов и университетов для подготовки медицинского персонала, внедрять передовые международные практики в медицинских центрах и лабораториях.

В октябре 2025 года были подписаны также о другие документы. «Между верховными судами двух стран заключен меморандум о взаимопонимании,

¹⁶¹ Инвестиции на \$1,4 млрд. Беларусь и Оман договариваются по крупному проекту в деревообработке [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/president/view/investitsii-na-14-mlrd-belarus-i-oman-dogovarivajutsja-po-krupnomu-proektu-v-derevopererabotke-741416-2025/>

¹⁶² Ходжаев: в Беларуси рассчитывают на расширение сотрудничества с Оманом в области медицины [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/special/society/view/hodzhaev-v-belarusi-rasschityvajut-na-rasshirenie-sotrudnichestva-s-omanom-v-oblasti-meditsiny-741433-2025/>

<...> между профильными министерствами обоих государств – меморандум о взаимопонимании в области сельского хозяйства, животноводства, рыболовства и продовольствия»¹⁶³. Кроме того, Беларусь и Оман намерены открыть посольства в Маскате и Минске. А в сельском хозяйстве стороны уже прорабатывают масштабный проект, который предложено реализовать «в Витебской области на основе опыта сельскохозяйственных предприятий Браславщины...»¹⁶⁴.

И уже в декабре минувшего года Беларусь и Оман заявили о создании совместного инвестиционного фонда, который сконцентрируется на проработке «инвестиционных проектов в области промышленности, фармацевтики, сельского хозяйства, продовольствия, а также в других секторах»¹⁶⁵. В числе основных инновационных идей для реализации – строительство в Беларуси целлюлозно-картонного комбината, организация работы логистического хаба в Омане для поставок белорусских товаров в соседние страны и регионы и проработка маршрута "Север-Юг", инвестиции в проекты в области агропромышленного комплекса в Беларуси для последующего экспорта продовольствия в Оман и страны региона, а также проработка поставок оманских морепродуктов в Беларусь. Посмотрим же на некоторые из них.

Во-первых, Оман планирует сконцентрироваться на строительстве целлюлозно-картонного комбината. «Это для нас приоритет номер один»¹⁶⁶. Во-вторых, оманская сторона надеется совместно продавать высококачественные белорусские товары не только в Оман, но и в другие страны. По этой причине в данной стране Аравийского полуострова уже

¹⁶³ Пакет документов о сотрудничестве подписан между Беларусью и Оманом [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/president/view/paket-dokumentov-o-sotrudnichestve-zakljuchen-mezhdu-belarusju-i-omanom-741415-2025/>

¹⁶⁴ Беларусь и Оман прорабатывают масштабный проект в сельском хозяйстве. Назаров рассказал подробности [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-oman-prorabatyvajut-masshtabnyj-proekt-v-selskom-hozjajstve-nazarov-rasskazal-podrobnosti-741815-2025/>

¹⁶⁵ Беларусь и Оман планируют создать совместный инвестиционный фонд. Какими будут направления работы? [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-i-oman-planirujut-sozdat-sovmestnyj-investitsionnyj-fond-kakimi-budut-napravlenija-raboty-752595-2025/>

¹⁶⁶ Глава Оманского инвестиционного агентства назвал приоритет номер один в сотрудничестве с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/glava-omanskogo-investitsionnogo-agentstva-nazval-prioritet-nomer-odin-v-sotrudnichestve-s-belarusju-752588-2025/>

создано несколько совместных компаний в сфере логистики, которые нацелены на продажу белорусских сельскохозяйственных товаров и продовольствия. Рассматривается также сфера нефтепродуктов. Новые компании будут работать в этом направлении по дистрибуции белорусских продуктов в регионе. Так что «белорусский хаб в Омане позволит продвигать товары из Беларуси в том числе в такие регионы, как Африка, Азия и Индийский субконтинент»¹⁶⁷. В-третьих, Оман планирует инвестировать в расширение производства молочной продукции в Беларуси и совершенствовать логистические цепочки ее поставок в свою страну и другие государства региона. Тем более, что «первые партии белорусских продовольственных товаров, включая сухое молоко и сливочное масло, уже были поставлены в Оман и оценены здесь по достоинству»¹⁶⁸. Так что оманская сторона вместе с Беларусью сконцентрируется на производстве продукции с высоким содержанием протеина. Речь идет о продукции молочной промышленности, сухом молоке, детском питании и многих других побочных продуктах, которые получаются в процессе переработки молока.

Подведем итоги. Минувшие два года показали, что Беларусь и Оман открыли новую главу в двусторонних отношениях и начали отсчет нового этапа, который воплотился в дорожную карту по сотрудничеству на 2026-2027 годы. В этом документе сформирована прочная база для дальнейшего взаимодействия по многим направлениям. Это говорит о том, что диалог Беларуси и Омана уже становится примером равноправного, доверительного и взаимовыгодного сотрудничества дружественных стран.

¹⁶⁷ Президент Оманского инвестагентства рассказал, каким в этой стране видят белорусский хаб [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/prezident-omanskogo-investagentstva-rasskazal-kakim-v-etoj-strane-vidyat-beloruskij-hab-752603-2025/>

¹⁶⁸ Оман планирует инвестировать в расширение производства молочной продукции в Беларуси [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/oman-planiruet-investirovat-v-rasshirenie-proizvodstva-molochnoj-produktsii-v-belorussi-752599-2025/>